
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

 

V Міжнародної 

науково–практичної конференції  

студентів та молодих науковців 

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 2. Природничо-математичний, 

суспільно-гуманітарний     та 

економічний напрями 

 

 

18-19 квітня 2012 року 

м. Рівне 



 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали V Міжнародної науково–

практичної конференції студентів  та молодих 

науковців. Частина 2. Природничо-математичний, 

суспільно-гуманітарний та економічний напрями. – 

Рівне: РВВ РДГУ. – 2012. – 244 с. 

 

 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 

ректор РДГУ – голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор; 

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор; 

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна – кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №8 від 30.03.2012 р.) 



Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції 22 

3. Лисенко В.І., Пономаренко Ю.І. Економічні задачі у загальноосвітній школі. // Математика  №21(225)-

2003.–13-19 с. 

4. Науменко Т.Ю. Математичні методи розв’язування економічних задач. // Математика - №20 (272)-2004. – 

с. 15-18 

5. Нічуговська Л.І. Прикладні аспекти математики: лінійна функція та її економічне застосування // 

Математика в школі. - №8-2003. – с. 43-47 

6. Слєпкань З.І. Психолого-педагогические основы обучения математики: Метод. пособие. – К.: Рад.школа, 

1983. – 192 с. 

7. Стрельченко І., Стрельченко О. Фінансова математика // Математика в школі. - №2-1998. – с. 25-29  

8. Ткач Ю. Теоретичні основи економічної орієнтації процесу навчання математики в школі // Математика в 

школі. - №5-2004. – с. 47-51  

9. Фридман Л.М. Психолого-педагогические основы обучения математики в школе: Учителю математики о 

пед. психологии. – М.: Просвищение, 1983. – 160 с. 

10. Шоферовська Л., Швець В. Про введення в курс математики основної школи задач на цінні папери. // 

Математика в школі. - №4-2004. – с.10-13  

 

АНАЛІЗ КОЛИВНИХ ПРОЦЕСІВ WAVELET ТА ФУР’Є ПЕРЕТВОРЕННЯМИ 

Малайчук Н.В., студентка  

Петрівський Я.Б., доктор технічних наук, професор  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Термін «вейвлет» (wavelet) в перекладі з англійської означає «маленька (коротка) хвиля». Вейвлети - це математичні 

функції, що дозволяють аналізувати різні частотні компоненти даних. Вейвлети володіють істотними перевагами в 

порівнянні з іншими перетвореннями, тому що вейвлет-перетворення дозволяє робити висновки не лише про частотний 

спектр сигналу, але також про те, в який момент часу з'явилася та або інша гармоніка. З їх допомогою можна легко 

аналізувати переривисті сигнали, або сигнали з гострими сплесками. Крім того вейвлети дозволяють аналізувати дані згідно 

з масштабом, на одному із заданих рівнів (дрібному або великому).  

Вейвлет-перетворення (ВП)  сигналів  є  узагальненням  спектрального  аналізу,  типовий представник якого – 

класичне перетворення Фур’є. На відміну від традиційного  перетворення Фур’є, вейвлет-перетворення забезпечують 

двовимірне представлення досліджуваного сигналу в частотній області в площині частота– положення [1].  

Теорія  вейвлетів  не  є  фундаментальною  фізичною  теорією,  але  вона  дає  зручний  і ефективний  інструмент  для  

вирішення  багатьох  практичних  завдань.  Основна  область застосування ВП – аналіз і обробка сигналів і функцій, 

нестаціонарних в часі або неоднорідних в  просторі,  коли  результати  аналізу  повинні  містити  не  тільки  загальну  

частотну характеристику сигналу (розподіл енергії сигналу по частотних складових), але і відомості про певні локальні 

координати, на яких проявляють себе ті або інші групи частотних складових, або на яких відбуваються швидкі зміни 

частотних складових сигналу. В порівнянні з розкладом сигналів  на  ряди  Фур’є,  вейвлети  здатні  з  набагато  вищою  

точністю  виявляти локальні особливості сигналів, аж до розривів 1-го роду (стрибків). На відміну від перетворень Фур’є, 

ВП одновимірних  сигналів  забезпечує  двовимірну  розгортку,  при  цьому  частота  і  координата розглядаються  як  

незалежні  змінні,  що  дає  можливість  аналізу  сигналів  відразу  в  двох просторах. Вейвлети  стали  необхідним  

математичним  інструментом  в  багатьох  дослідженнях.  Їх використовують в тих випадках, коли результат аналізу будь-

якого сигналу повинен містити не тільки  просте  перерахування  його  характерних  частот (масштабів),  але  і  відомості  

про  певні локальні  координати,  при  яких  ці  частоти  проявляють  себе.  Таким  чином,  аналіз  і  обробка нестаціонарних 

(у часі) або неоднорідних (у просторі) сигналів різних типів є основним полем застосувань  вейвлет-аналіза.   

Загальний  принцип побудови  базису ВП полягає  у  використанні масштабного  перетворення  і  зсувів.  Будь-який  

з  найчастіше  вживаних  вейвлетів  породжує повну  ортонормовану  систему  функцій  з  кінцевим  носієм  побудованих  з  

використанням масштабного перетворення і зсувів. Саме за рахунок зміни масштабів вейвлети здатні виявити відмінність  в  

характеристиках  на  різних  шкалах,  а  шляхом  зрушення  проаналізувати властивості  сигналу  в  різних  точках  на  

всьому  інтервалі,  що  вивчається.  Через  властивість повноти цієї системи можливо зробити зворотне перетворення. 

Класичне перетворення Фур’є (ПФ) є традиційним математичним апаратом для аналізу стаціонарних  процесів.  При  

цьому  сигнали  розкладаються  в  базисі  косинусів  і  синусів  або комплексних експонент. Ці базисні функції тягнуться 

уздовж всієї осі часу [2]. З практичної точки зору і з позицій точного зображення довільних сигналів ПФ має ряд  обмежень  

і  недоліків.  Перетворення  Фур’є  не  дасть  ніякої  інформації,  скажімо,  про  те місце,  де  частота  сигналу  змінилася.  

ПФ  навіть  для  однієї  заданої  частоти  вимагає  знання сигналу не тільки у минулому, але і в майбутньому, а це – 

теоретична абстракція. Обумовлено це  тим,  що  базисною  функцією  при  розкладу  в  ряд  Фур’є  є  гармонійне  

коливання,  яке математично визначене на часовому інтервалі від – ∞ до + ∞ . ПФ не враховує, що частота коливання  може  

змінюватися  в  часі.  Локальні  особливості  сигналу (розриви,  сходинки  тощо) дають ледве помітні складові спектру, по 

яких виявити ці особливості, і тим більше їх місце і характер, практично неможливо. В цьому випадку неможливе і точне 

відновлення сигналу із-за появи ефекту Гібса. Для отримання про сигнал високочастотної інформації з хорошою точністю 

слід  витягувати  її  щодо  малих  інтервалів,  а  не  зі  всього  сигналу,  а  для  низькочастотної спектральної інформації –  

навпаки.  Крім  того,  на  практиці  не  всі  сигнали стаціонарні,  а для нестаціонарних сигналів труднощі ПФ зростають в 

багато разів.  

Частина вказаних труднощів долається при використанні віконного ПФ:   

 
у  якому  застосовується  попередня  операція  множення  сигналу S (t)  на «вікно» w (t-b),  при цьому вікном 

являється локальна в часі функція (наприклад, прямокутна, тобто w (t) при 0<t<τ і w (t)=0 при t<0 і t>τ), яке зміщується 

вздовж осі часу t (рис. 1) для обчислення ПФ в різних позиціях b. В результаті отримуємо поточний спектр, тобто частотно-

часовий опис сигналу. 
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Рис. 1 

Якщо  вікно,  показане  на  рис. 1,  переміщати  скачками (через  τ)  уздовж  всього  часу існування  сигналу S (t),  то  

за  деяке  число  таких  переміщень  можливе «23оглядання»  всього сигналу.  Отже  замість  звичайної  спектрограми  

отримуємо  набір  спектрограм,  схематично представлений у вигляді прямокутників на рис. 2, а. Такий спектральний аналіз 

рівносильний аналізу  за  допомогою  набору  фільтрів  з  постійною  шириною  смуги  пропускання,  рівної ∆≈2 /ωπ τ. 

Очевидно,  що,  оскільки  кожне  вікно  виділяє  своя  невелика  ділянка  в  часі,  точність уявлення і роздільна здатність (за 

часом) можуть бути підвищені. Проте, зважаючи на відомий принцип невизначеності (∆ωτ = const ) неможливо отримати 

одночасно високе розрішення і по частоті,  і  за  часом.  Вікну  з  вузькою  шириною (τ)  в  часі  відповідатиме  погане  

визначення  по частоті (велика величина  ∆ω ). Недолік віконного ПФ полягає в тому, що використовується фіксоване вікно 

а, отже, і фіксоване визначення за часом і по частоті для всіх точок площини перетворення (рис. 2, а), яке не може бути 

адаптовано до локальних властивостей сигналу.  

 
Рис. 2 

Вейвлет-перетворення (ВП)  має  істотну  перевагу  перед  ПФ  перш  за  все  за  рахунок властивості локальності 

вейвлетів. У ВП операція множення на вікно як би міститься в самій базисній  функції,  яка  звужує  і  розширює  вікно (рис. 

2,  б):  із  зростанням  параметра  а (коефіцієнт  масштабування)  базисної  функції  ψ ab (t) збільшується  визначення  по  

частоті  і зменшується визначення за часом, а із зменшенням цього параметра зменшується визначення по  частоті  і  

збільшується  за  часом.  Звідси  з’являється  можливість  адаптивного  до  сигналу вибору параметрів вікна. Рухоме 

частотно-часове вікно однакове добре виділяє і низькочастотні, і  високочастотні  характеристики  сигналів.  Це  властивість  

ВП  дає  йому  велику  перевагу  при аналізі локальних властивостей сигналів.  

Можливо локально реконструювати сигнал: реконструювати тільки частину сигналу або виділити внесок певного 

масштабу. Якщо вейвлет-коефіцієнти схильні до випадкових помилок, вони діятимуть на сигнал, що реконструюється, 

локально поблизу положення збурення, а ПФ поширює помилки по всьому відновлюваному сигналу. Саме  завдяки  

виявленню  локальних  особливостей  сигналу,  принципово  відсутньому  у ПФ,  ВП  знайшло  широке  застосування  для  

аналізу  структури  сигналів  і  зображень,  для  їх стиснення  і  очищення  від  шуму,  що  важливе  і  корисно  в  

радіотехніці,  електроніці, гідроакустиці, геофізиці, медицині і інших областях науки і техніки.  

При  цьому  варто  відзначити,  що  ВП  у  жодному  випадку  не  є  заміною  традиційного перетворення  Фур’є  і  не  

зменшує  його  переваг  і  значущості  при  роботі  із  стаціонарними процесами,  коли  немає  необхідності  досліджувати  

локальну  структуру  сигналів. ВП  дозволяє подивитися на досліджуваний процес з іншої точки зору. Фільтраційні  і  

реконструктивні  властивості  перетворення  дозволяють  оперувати інформацією (згладжування, розкладання на 

компоненти, згортка тощо) без втрати значущих деталей. Скачки та інші особливості, що виникають із-за варіацій 

вимірюваної характеристики і збоїв  або  шуму  інструментів  вимірювання,  легко  локалізуються  та  при  необхідності  

можуть бути усунені або скореговані. ВП представляється дуже перспективним математичним апаратом не  тільки  для  

завдань,  пов’язаних  з  аналізом  сигналів  різної  природи,  але  і  для  вирішення рівнянь, що описують складні нелінійні 

процеси з взаємодіями в широких діапазонах масштабів.   

Отже, до основних недоліків розкладу сигналів в ряди Фур’є, які стимулювали розвиток вейвлет-перетворення  

можна  віднести:  обмежену  інформативність  аналізу  нестаціонарних сигналів  і  практично  повну  відсутність  

можливостей  аналізу  їх  особливостей,  оскільки  в частотній  області  відбувається «розмазання»  особливостей  сигналів 

(розривів,  сходинок,  піків тощо)  по  всьому  частотному  діапазону  спектру;  гармонійні  базисні  функції  розкладу  не 

здатні в принципі відображати перепади сигналів з нескінченною крутизною типу прямокутних імпульсів,  оскільки  для  

цього  потрібно  нескінченно  велике  число  членів  ряду;  перетворення Фур’є відображає глобальні відомості про частоти 

досліджуваного сигналу і не дає уявлення про локальні  властивості  сигналу  при  швидких  часових  змінах  його  

спектрального  складу,  так, наприклад,  перетворення  Фур’є  не  розрізняє  сигнал  з  сумою  двох  синусоїд (стаціонарний 

сигнал),  від  сигналу  з  двома,  ідучими  одна  за  одною,  синусоїдами  з  тими  ж  частотами (нестаціонарний  сигнал);  

перетворення  Фур’є  в  принципі  не  має  можливості  аналізувати частотні характеристики сигналу в довільні моменти 

часу[3].  

Традиційний  апарат  зображення  довільних  функцій  у  вигляді  рядів  Фур’є  є малоефективним  для  функцій  з  

локальними  особливостями,  наприклад,  для  зашумлених зображень.  Це  пов’язано  з  тим,  що  базисна  функція  рядів  

Фур’є –  синусоїда  є  гладкою  і періодичною функцією.  

Недоліком вейвлет-перетворень є їх відносна складність.  

Підтвердженням значущості вейвлет перетворення є і той факт, що алгоритми вейвлет перетворення є одним з 

базових інструментаріїв  в  широко  поширених  системах  комп’ютерної  математики,  таких  як Mathcad, MATLAB, 

Mathematica.   
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Внаслідок названих унікальних можливостей, поряд із плідним розвитком математичної теорії вейвлетів, 

різноманітні модифікації вейвлет-аналізу набули бурхливого розвитку і стали значно поширеними в практиці обробки та 

аналізу  сигналів.  Вони  використовуються  для аналізу  біомедичних  сигналів  та  зображень,  в геології  та  радіолокації,  

для  стиснення  даних, адаптивної  фільтрації,  кодування  і  внесення  в сигнали  цифрових  водяних  знаків,  

застосовуються в цифровому зв’язку і телебаченні високої чіткості та розпізнаванні образів.  
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Вивчення радіологічної ситуації показує, що Сарненський район відрізняється надзвичайно високим надходженням 

цезію-137 в рослини. Це призводить до накопиченню радіонуклідів в організмі та розвиток різних захворювань в тому числі 

і появі новоутворень. Захворюваність зростає ще й у зв’язку з низьким рівнем життя, неповноцінним харчуванням, 

постійними стресами, особливо є характерним для людей, які проживають на радіаційно забруднених територіях.  

Найпоширенішими захворюваннями жіночої статевої системи за даними Сарненської центральної лікарні є: 

полікістоз; ендометріоз; дисплазія шийки матки, піхви; фіброміома матки; рак матки; рак яєчників Згідно з даними 

Сарненського діагностичного центру, останнім часом особливо зросла захворюваність на рак матки до 3% [1]. Щорічно 

новоутворення викликають 15–17% усіх смертей осіб працездатного віку. У структурі смертності жінок перше місце 

належить новоутворенням молочної залози (16%) та жіночих статевих органів (5%). 

Нами проаналізовано статистичні показники захворювань репродуктивної системи жінок Сарненського району за 

2008 – 2010 роки. Одним з найпоширеніших захворювань репродуктивної системи жінки є кольпіт – 953 випадки у 2008 

році, тоді як у 2009 зареєстровано 1291 випадок. Тобто є  тенденція до зростання частоти цієї паталогії. Наступним 

захворюванням за кількістю випадків є аденокарцинома (рак матки) – це злоякісна пухлина жіночої статевої сфери, яка 

розвивається з тканин слизистої або м'язової оболонки матки – 521 випадок у 2008 році. Однак в останні два роки частота 

прояву цієї хвороби зменшується і це пов’язано з досягненнями наукового прогресу в медичній сфері та своєчасній 

діагностиці передракових станів. Рак шийки матки зустрічається дуже рідко показники за три роки є майже однаковими і 

змінюються мало.  

Також у жительок Сарненщини досить часто зустрічаються патологічні новоутворення статевої системи такі, як 

полікістози та кістози яєчників і шийки матки, фіброміоми та фіброаденоми тіла матки та яєчників, поліпи і дисплазії 

шийки матки й ін. В цілому динаміку захворювань жіночої репродуктивної системи населення Сарненського району за 2008 

– 2010 роки відображено на діаграмі 1. 

Аналіз показників захврюваності, наведених у діаграмі 1, дав змогу зробити висновок про суттєве зростання 

кількості патологій реподуктивної системи жінок. Так, ми спостерігаємо позитивну динаміку захворюваності з 2008 року по 

2010 на 17,1%. Для того, щоб зупинити таку тенденцію необхідно проаналізувати біоекологічні фактори, які зумовлють ріст 

захворюваності з метою профілактики виникнення новоутворень. 

На стан репродуктивної системи жінок впливають досить багато чинників. Серед них, за нашим висновком, основне 

місце займають спосіб життя, шкідливі забруднювачі навколишнього середовища, а також інфекційні та вірусні хвороби, які 

негативно впливають на жіночий організм. 

До біологічних чинників відносяться різні типи вірусів та бактерії, які несуть у своїй структурі специфічні онкогени, 

що сприяють модифікації генетичного матеріалу клітини з їх подальшою малігнізацією, а також викликають запальні 

процеси. Із збудників важливе значення мають стафілокок, стрептокок, віруси, гонокок, кишкова паличка, мікобактерія 

туберкульозу, мікробні асоціації (декілька видів збудника), трихомонади, які викликають хронічний запальний процес в 

статевих органах жінок. До несприятливих факторів, які послаблюють опірність організму інфекції і сприяючим 

виникнення запалення слід віднести аборт, пологи, післяпологовий період, менструацію, малокрів'я, авітаміноз, 

голодування, переохолодження, вогнища хронічної інфекції, довготривалі і тяжкі запальні захворювання, які виснажують 

захисні сили організму. 

Діаграма 1 

Динаміка захворювань репродуктивної системи 
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